



Почти месяц начиная с середины мая **примула отклоненная** выбрасывает цветоносы с зонтиками белых или розово-лиловых цветков. Правда, после цветения листья отмирают и растение «спит» до следующей весны.

У **примулы ушковой** светлые блестящие листья образуют розетку, из которой поднимаются цветоносы с плотными бархатистыми цветками. Ее гибриды обладают широчайшей гаммой окраски цветков – от одноцветных с контрастным зевом до зеленых, полосатых, «припудренных» и «заштрихованных». Очень привлекателен гибрид *Гигантеа* с крупными, до 5 см в диаметре, цветками фиолетово-коричневой окраски, собранными в зонтики по 8-10 штук. Лучше всего эти растения высаживать на западном или восточном склоне альпийской горки. Правда, в средней полосе выживают, к сожалению, не все гибриды этого вида.

С конца мая (иногда и с начала июня) на протяжении 3-4 недель можно любоваться пурпуровыми, розовато-лиловыми, белыми, сиреневыми или розовыми цветками **примулы Зибольда**. После цветения листья растения отмирают, и образовавшуюся пустоту надо заполнить быстрорастущими однолетниками.

Вслед за примулой **Зибольда** зацветают, пожалуй, самые необычные примулы – японская и буллезияна. Цветки у этих видов не более 1 см в

диаметре, но на цветоносе они расположены в несколько ярусов, по 5-7 в каждом. Они украшают сад в течение 35-40 дней, распускаясь последовательно с нижнего яруса. У **примулы японской** листья продолговатые с неровным зубчатым краем и заметным сетчатым жилкованием, цветки розовато-коралловые. В средней полосе выращивают только видовое растение, высаживая его в полутени. На зиму растения мульчируют и укрывают нетканым материалом.

Примула буллезияна – высокое растение, разные сорта могут подняться в высоту от 40 до 80 см. Цветки бывают с желтыми, оранжевыми, розовыми, красными или фиолетовыми оттенками. Высаживать растение лучше в тени, на влажной плодородной почве, на зиму их укрывают сухими листьями. Здесь можно посадить и ароматную **примулу Виалея, или орхидную**. Во время цветения ее ни с чем не перепутаешь: из каждого растения поднимается несколько конусовидных соцветий высотой до 8 см с фиолетовыми бутонами. Распускаясь, они превращаются в алые цветки. На зиму растения надо тщательно укрывать или держать в холодных оранжереях. Примула эта двулетняя, то есть если вы хотите каждый год любоваться необычными цветами, высевать ее придется ежегодно.

В разгар лета цветки-колокольчики появляются на **примуле сиккимской**, образующей мощный цветонос до 50 см в высоту. В июле-августе цветонос высотой до 90 см с плоским зонтиком из многочисленных ароматных желтых цветов-колокольчиков выбрасывает **примула Флоринды**. Помимо декоративных качеств они обладают чудесным ароматом тропической ванили. Эти виды лучше всего посадить на влажных местах в полутени.

В августе сезон примул заканчивается. И только следующей весной удастся вновь увидеть буйство их красок.

В. ГУСЕВА,
агроном

Современные геосинтетические материалы
ландшафтный дизайн
устройство дренажей
устройство искусственных водоемов
устройство дорожек, подъездных путей
альпийские горки

ГЕОСПАН
Основательный текстиль

препятствует смешиванию конструктивных слоев

увеличивает срок эксплуатации конструкций

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



Торговый Дом Гекса
195213, г. Санкт-Петербург,
ул. Латышских стрелков, д.31, оф.215,
тел.: (812)448-66-07, 448-66-08,
e-mail: spb-geospan@gexa.ru, www.gexa.ru

ФОРМУЛА ЛЕГКОГО УХОДА

На первый взгляд кажется, что создать сад, за которым почти не надо ухаживать, где можно приятно проводить время, а не отбывать трудовую повинность, практически нереально. На самом деле обустроить сад минимальных затрат труда и времени вполне возможно. Надо только следовать не слишком сложным советам садового дизайнера **О. ВОРОНОВОЙ**.



Прежде всего в красивом саду царит гармония, в его основе лежит уравновешенная композиция, создается такой сад по правилам. Это значит, что все объекты участка расположены определенным образом. Цветовые сочетания также не случайны, все формы, линии и материалы сочетаются друг с другом, в саду присутствуют динамика, ритм, акценты.

Сад легкого ухода – это заранее продуманное произведение ландшафтного искусства, в котором проявляется индивидуальный стиль, не обязательно выдержанный в рамках какого-то канона. Кстати, вершина садового искусства – отражение ваших идей, так называемый тематический стиль. В таком саду успех во многом зависит от выбранных декоративных культур и места, на котором они будут расти. Ошибка в подборе уголка для растений способна свести на нет все усилия. Красивым может быть только сад, в котором есть какая-то загадка, интрига, что-то интересное, привлекающее внимание.

Не организуйте свой сад по принципу «все как у всех», стереотипы – бессмысленный и сложный путь. Создать индивидуальный, но нетрудовой сад, который позволит не только проводить в нем серые трудовые дни, но и по-настоящему отдыхать от городских будней, поможет «формула легкого ухода».

Прежде всего сделайте ставку на местный «золотой фонд» – беспроектные цветы, деревья и кустарники, великолепно растущие в условиях нашего климата. Откажитесь от экзотических культур, ведь каждую из них придется обслуживать практически весь год.

В результате на уход за неженками уйдет много времени, их красота кратковременна и вряд ли принесет ожидаемую радость. Отдайте предпочтение растениям, которые долго остаются нарядными и продолжительно цветут. Уместны в саду простого ухода экземпляры, не требующие зимнего укрытия, а также самые неприхотливые культуры. К примеру, если за городом вы бываете лишь в выходные дни, не высаживайте на участке растения, особенно чувствительные к недостатку влаги.

Соблюдайте золотую пропорцию в соотношениях между типами растений. Проще говоря, на участке должны преобладать многолетники. Это позволит сэкономить средства, и время, не придется возиться каждый год с рассадой, высаживать ее, осенью убирать остатки растений и перекапывать почву. Незаменимы в весеннем саду луковичные культуры, которые делают участок красивым ранней весной, как только сойдет снег.

Возьмите на себя труд позаботиться о том, чтобы максимальная свободная от объектов и конструкций площадь участка была чем-то закрыта. Газон, деревянные настилы, гравийные дорожки, площадки для отдыха, садики камней, мостики и подиумы не дадут пробиться вездесущим сорнякам и сделают сад аккуратным и ухоженным.

К тому же садовые покрытия гарантируют безопасность. В зарослях можно не заметить битое стекло или гвоздь. Некоторые районы средней полосы страдают от нашествия змей и жалящих насекомых, для которых подобные «джунгли» – самое желанное место.

Не оставляйте на участке пустот, обязательно займите эти неосвоенные уголки. Обычно такие места возникают на неудобных точках участка с плохим рельефом, в тени, сырых низинах. Декоративные растения не переносят подобные условия, поэтому без сожаления отдайте эти невзрачные зоны под садик камней, папоротников и мхов – дизайнерский успех гарантирован даже при минимальном уходе. Поверьте, такой уголок не уступит по красоте эффектной парадному цветнику и станет одной из главных достопримечательностей участка.

Обязательно поселите в саду легкого ухода хвойные, которые декоративны летом и зимой, достаточно неприхотливы, растут в условиях нашего климата.

Используйте оригинальные украшения для сада. Удачно подобранный аксессуар делает сад чрезвычайно нарядным и позволяет скрыть его недостатки.

Проверенный секрет успеха – качество выполняемых работ. Всевозможные переделки – хуже всего, особенно если проводить их каждый год. Беседку, площадку отдыха, барбекю, пруд или альпийскую горку сооружайте без спешки, не используйте заведомо некачественные материалы. Лучше затратить дополнительное время, но сделать все по-хозяйски.

А вот когда участок окончательно будет обустроен, выделите для садовых работ хотя бы один день в неделю, трудитесь без суеты, не старайтесь выполнить все сразу. Ведь главное на даче – радость общения с природой, а вовсе не утомительный труд на грядке и в саду.